

塑料书皮“垄断”市场 被禁止强制使用

四部门发文对塑料书皮说“不”，不少家长表示赞同；记者调查发现文具店塑料书皮依然热销

教育部等四部门近日共同印发通知，要求中小学校不得强制学生使用塑料书皮，尤其不能使用有问题的塑料书皮，努力实现“无塑开学季”。

还记得学生时代的你用什么包书皮吗？对于现在的中小小学生来说，书皮可能就一种——塑料书皮。近日，教育部办公厅、生态环境部办公厅、市场监管总局办公厅、中国科协办公厅四部门共同印发《关于在中小学落实习近平生态文明思想、增强生态环境意识的通知》，其中提出，努力实现“无塑开学季”。

《通知》强调，使用塑料容易造成白色污染，有些不合格的塑料书皮含有甲醛和苯，对于儿童的神经系统和体格发育有影响。根据国家“限塑”要求，要努力实现“无塑开学季”，学校不得强制学生使用塑料书皮，尤其不能使用有问题的塑料书皮。



在某文具店内一名小学生在挑选塑料书皮 记者 李木易 摄

调查

文具店所售书皮均为塑料材质

虽然已经过了开学季，但是北京部分文具店里的书皮依然热销，被店家放在醒目的位置。在望京中福百货的学习用品商店，记者看到，这里售卖至少两种牌子的塑料书皮，从外观上看，都是白色透明的塑料材质，闻起来没有什么味道。针对其是否环保，店家称：“您放心，以前有过不环保的塑料书皮，后来经过媒体曝光，这几年卖的都是环保书皮。”

记者在西城区榆树馆附近的一家学习文具店也发现，所售书皮均为塑料材质。当记者询问是否有纸质书皮出售时，店员称：“只有这种里面包层白纸、外面再套一层塑料书皮的，纯纸质的书皮没有。再说那种书皮老师也不让用啊，学生用什么书皮都得统一。”

书皮怎么包大多由老师规定

是否包书皮？怎么包？记者随机采访了大约10位不同学校的学生家长，他们均表示，一般是由老师规定如何包书皮。

一位家长表示，孩子上一二

年级时，老师对包书皮有明确要求。比如，所有课本需要包书皮，还要在课本右下角贴口取纸，写上班级、姓名。有的老师还规定用蓝色口取纸还是红色口取纸。

除了简单地给书包一层塑料书皮，有的老师还要求先包白色纸制书皮，再在纸书皮外面套上一层塑料书皮。有四位家长向记者表示，老师明确要求“白纸上面再套塑料书皮”。

书皮雷同，找课本成了麻烦事

“我不喜欢用塑料书皮，尤其是那种白纸套塑料书皮的，每本书都包得一模一样，每次找课本，恨不得把头伸到书包里才能找到。”今年上五年级的江同学偷偷把书皮取了下来。

家长肖女士也表示，纯白色、统一样式的书皮不方便孩子拿取课本。

记者发现，使用“白纸套塑料”书皮会造成不便。白纸普遍比较薄，塑料又过于光滑，如果将白纸包在课本上，再将课本前后两页插进塑料书皮，白纸、课本页、塑料书皮结合在一起并不容易，三者分离给使用带来不便。

声音

家长：赞同对塑料书皮说“不”

孩子在东城区上小学的李女士告诉记者，开学时学校针对包书皮会有提醒，家长都选择去文具店购买塑料书皮。有不少家长则表示，自制书皮更环保。孩子在灯市口小学上学的董先生说，“环保要从娃娃抓起，所以家里孩子的书一直是他妈妈用白纸包的。”

对于教育部等四部门发文对塑料书皮说“不”，不少家长表示赞同。“包书皮也是和孩子一起合作的过程，自己动手制作更有乐趣。不管怎样，环保才是最重要的。”孩子在后沙峪小学读书的王女士说。

如果老师要求必须用塑料书皮怎么办？家长王先生建议循环使用书皮，“现在我家孩子上二年级，她现在用的就是一年级时的书皮。既然老师有要求，做家长的应该配合。塑料书皮也不容易坏，那就循环使用吧，减少污染。”

老师：小学生包书皮多，中学生较少

就包书皮的问题，记者采访了多个学校，其中多个学校并不强制学生用书皮包书。

北京拔萃双语学校的孙老师表示，学校对学生怎么包书皮没有具体要求。“小学生包书的情况多一些，中

学生就少了。中学生平时对书的爱惜会比小学生强一些。我自己本身就是学生家长，我的孩子都是用纸张包书，我也很倡导孩子们环保包书。”

北京二中的戴老师也表示，学校并没有要求学生包书，目前大部分学生已经不用书皮包书。

专家：引导学生养成爱惜书籍的好习惯

教育专家储朝晖接受新京报记者采访时表示，最早学生用书皮包书是为了把书保管得更好一些，避免在使用过程中把书弄脏弄皱。现在权衡使用书皮的利弊，大量使用塑料书皮确实对环境有一定的损害，相关教育部门规定不得强制使用塑料书皮有其价值。

“我去过其他一些国家或地区，包括中国的台湾，他们的小学生基本上不包书皮，但他们把书保管得也蛮好。”储朝晖说。

储朝晖认为，归根到底还是一个对学生的教育问题，建议引导学生养成爱惜书籍的习惯，勤洗手讲究卫生。

“仅仅禁止使用塑料书皮不能真正解决问题，学校要从育人抓起。”储朝晖说。（据新华网）